
 

NOTAT Plejebehov 2023  
I perioden 12. til 21. december 2023 har DSR Analyse og MEGAFON gennemført en 
spørgeskemaundersøgelse blandt medlemmerne af Dansk Sygeplejeråds medlemspanel. Samlet 
deltog 1.232 panelmedlemmer i undersøgelsen, hvilket svarer til en svarprocent på 62 pct.   
 

Hovedresultater 
- 39% af sygeplejerskerne angiver, at mindst halvdelen af patienterne og borgerne har behov for 

hjælp til personlig pleje. 
- Hver fjerde kommunale sygeplejerske angiver, at stort set alle borgere på deres arbejdsplads 

har behov for hjælp til personlig pleje.  
- Hver fjerde regionale sygeplejerske angiver, at ingen af patienterne på deres arbejdsplads har 

behov for hjælp til personlig pleje.  
 

Plejebehov  
Blandt sygeplejerskerne, der udfører klinisk arbejde med daglig patient/borgerkontakt, angiver 39%, at 
mindst halvdelen af patienterne og borgerne har behov for hjælp til personlig pleje. Denne andel er 
38% i regionerne og 55% i kommunerne. Andelen af sygeplejersker med borgere/patienter, der ikke har 
behov for hjælp til personlig pleje, er 21% (hhv. 25% i regionerne og 9% i kommunerne). Mens 16% 
oplever, at stort set alle de borgere/patienter, som de arbejder med, har behov for hjælp til personlig 
pleje (hhv. 15% i regionerne og 26% i kommunerne). 

 
Tabel 1. Hvor stor en andel af patienter og borgerne på din arbejdsplads har behov for hjælp til 
personlig pleje som fx at gå på toilet, gå i bad eller hjælp fødeindtag?   

Anm: Alle beskæftigede sygeplejersker i panelet. Der er statistisk signifikant forskel mellem sektorerne. Kilde DSR 

analyse/megafon.  

 

 KL DR Alle 

0% (ingen) 9% 25% 21% 

Ca. 25% 7% 14% 12% 

Ca. 50% 14% 11% 11% 

Ca. 75% 15% 12% 12% 

Stort set alle (100%) 26% 15% 16% 

Ved ikke  10% 4% 5% 

Ikke relevant  20% 20% 23% 

Antal 212 622 915 


